

## 专版

# 丽水第四次创成“全国双拥模范城” 青田首次被命名为“全国双拥模范县” 军民同心绘就浙西南双拥新画卷

军民携手 双拥情深

今年四月，丽水市再次被命名为“全国双拥模范城”，这是自2012年以来的“四连冠”；青田县首次获此殊荣，成为“全国双拥模范县”。这份荣誉的背后，是赓续浙西南革命老区红色血脉、“军爱民、民拥军，军民鱼水一家亲”的生动写照，是军地双方以初心守初心、用使命担使命的双向奔赴。

■ 周静 应文琛 王官平

## 红色基因： 双拥传统的根与魂

丽水的双拥故事，始终浸润着浙西南革命的红色血脉。作为浙江省唯一所辖市（市、区）全为革命老根据地县的设区市，这片土地上曾留下周恩来、刘英、粟裕等老一辈无产阶级革命家的战斗足迹。在艰苦卓绝的浙西南游击战争中，群众为红军送粮、送药、当向导，部队为百姓护田、剿匪、谋生计，“地方拥军优属，军队拥政爱民”的动人旋律，在处州大地回荡至今。

这份血脉相连的传统，在新时代被赋予新的内涵。近年来，丽水将浙西南革命精神与双拥工作深度融合：2022年，“丽水舰”入列后，城舰共建成为常态；2023年，第五届“红军长征论坛”在丽水召开，来自全国的专家学者共话革命年代军民同心的宝贵经验；保持军转干部进公务员队伍、安排工作退役士兵进企事业单位、军人子女进优质学校，这“三个100%”的硬核承诺，让军人军属吃下“定心丸”。



2024年5月11日，青田县“崇军服务示范带”正式发布，启动仪式现场为新加入的“崇军商家”授牌，凝聚崇军拥军正能量。



抗美援朝老兵梅显传向少先队员讲述当年上甘岭战役的烽火经历

## 拥军优属： 把“部队所需”化为“地方所向”

“部队的事，就是我们自己的事。”在丽水，这句朴实的话被落实为一件件具体的行动。

机制先行筑牢双拥基石。丽水构建起党委议军会、军地联席会、常态走访慰问等全链条机制，形成“横向到边、纵向到底”的责任体系。每逢重大节日，市领导带队走访驻丽部队；部队有需求，军地联席会48小时内响应——这种“无缝衔接”的协作，让军政军民关系如瓯江水般绵长深厚。

创新举措彰显拥军温度。丽水首创的新兵欢送暨“从戎之剑”赠剑仪式上，融入八一军徽设计、上刻长城图案的龙泉宝剑，寓意军人保卫疆土和人民的安全，成为新兵的珍贵纪念；市域内所有高速公路服务区全覆盖的“崇军驿站”，为全国现役军人、退役军人和其他优抚对象提供休息餐饮、紧急救援、信息咨询、文化展示等高品质交通出行服务。

其中，青田县的拥军实践更添“国际范儿”。作为著名侨乡，当地侨团连续多年在“八一”慰问军人军属及退役军人，

2023年更是远渡重洋，慰问到访西班牙加迪斯港、巴塞罗那港的中国海军舰艇编队。该县采用“百侨结百户”机制，动态管理203户困难现役（退役）军人家庭数据库。侨胞自掏腰包解决医疗、教育等难题，让“海外赤子心”与“军营报国情”紧紧相连。

为进一步推动全社会形成尊崇军人、关爱军属的良好氛围，青田县创新构建崇军服务体系，建成全市首条崇军服务示范带；串联高铁站“崇军驿站”、双拥主题公园、“崇军商圈”等阵地，集成政策咨询、就业指导等8类服务功能，形成“15分钟崇军服务圈”，服务现役及退役军人1万余人次。该县遴选200余家“三优商户”，打造“双拥示范街”，提供餐饮、住宿、购物等领域专属优待，最高优惠达50%，为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供实心实意实在的服务。

青田县还强化部队建设保障，投资支持驻青部队建设，建成立文体馆、健身房、篮球场等文体场馆，为军用土地置换提供支持；完成民兵训练基地新建、危房拆除及环境整治，推进值班室信息化改造和生活配套设施升级；修缮营房，提升健身房、图书室、荣誉室软硬件设施，实现驻青部队硬件软件双提升。同时，青

田县双拥工作领导小组成员单位及社会团体常态化开展“军地联欢过小年”“学雷锋”主题实践、“军民团圆过中秋”等系列共建活动，不断巩固军政军民团结的良好局面。

## 拥政爱民： 把“驻地当故乡”融入“为民办实事”

驻丽部队官兵常说：“丽水是第二故乡，乡亲们是咱亲人。”这份深情，在危难时刻尤为动人。

近5年，驻丽部队累计出动官兵11万人次，在抗疫、抗洪、救灾、抢险等急难险重的“特殊战场”，冲锋在前、无私奉献，转移抢救群众6.5万人次。此外，驻丽部队积极投身乡村振兴等地方重点工作，定点帮扶13个集体经济薄弱村实现“消薄”，建成9所国防教育示范学校，谱写军民双向奔赴的崭新篇章。

在青田某村，一级上士唐阳光的名字被村民记在心里。2024年的一天，村民家中突发火灾，正在休假的他第一个冲进火场进行处置，避免了火势蔓延。“当时没想别的，就知道要赶紧救人。”唐阳光朴实地说。这样的故事，在青田俯拾皆是：驻青部队4年累计5000余人次参与义务劳动，完成60余件民生实事，抢救遇险人员230余人，保护国家和人民生命财产价值2000余万元。

驻丽部队的担当不止于危难时刻，广大官兵始终打好强化除险保安、服务地方发展、助力共同富裕主动仗。定点帮扶13个集体经济薄弱村，军地共同打造的



驻青部队官兵积极开展义务献血活动，挽袖献热血，用实际行动践行使命担当。

“军民共建文化示范村”——云和县小顺村获评浙江省第二批青少年红色基因传承基地；在9所国防教育示范学校，官兵们担任校外辅导员，带学生体验列训练习、讲述英雄故事；驻青田部队的一名军士从2009年入党至今，16次无偿献血共6400毫升，约为1.5个成年人的全身血量——这些点滴善举，让军民鱼水情在日常中愈发浓厚。

群力谁能御，齐心石可穿。丽水的双拥工作，早已超越“你帮我助”的范畴，成为推动发展的“催化剂”。

正如丽水市双拥办负责人所说，“双拥不是抽象的概念，而是军地双方心往一处想、劲往一处使的具体行动”。从革命年代的生死与共，到新时代的协同发展，丽水用这些年的实践证明：军政军民团结是战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

“军爱民、民拥军”历来是这片红色热土的光荣传统。赓续红色血脉，站在新起点，浙西南革命老区的双拥故事仍在续写——这幅军民同心的生动画卷，正描绘着中国式现代化的丽水篇章。



丽水市妇联和丽水军分区联合开展“爱在党旗下，情系处州城，共筑强军梦”军地联谊活动。

图片由青田县退役军人事务局提供

# 衢州：有礼崇军城 同心筑双拥

■ 傅静之 毛慧娟

不久前在北京召开的全国双拥模范城（县）命名大会，传来振奋人心的喜讯——“全国双拥模范城（县）”的金字奖牌第6次镌刻上衢州的名字，这份沉甸甸的荣誉，既是红色热土对双拥基因的薪火相传，也是崇军之城向时代交出的忠诚答卷，更是新时代双拥精神在三衢大地上绽放的璀璨光芒。

## 崇军拥军 “两个主体”同向发力

八一前夕，市相关领导率队赴福建走访慰问海军某部官兵，并登上了家乡舰，开启城舰共建双拥工作崭新起点；海军某部的军营开放日活动，市党政机关干部、军创企业及学生代表登临家乡舰，向全社会展示“有礼崇军城、威武衢州舰”的强军风采；为庆祝人民海军成立75周年，点亮战舰命名城市“百城千屏”活动，全城人



民共同见证海军发展壮大的光辉历史征程……自开展“城舰共建”以来，衢州按照以实事联办促提升、以活动联谊促特色、以社会联动促氛围的“三联三促”工作机制，创新推出军人军属保障同城优待、学历提升、立功受奖等12项硬核举措，举办青年干部与舰队官兵“共话青春，强军有我”线上线下互动交流活动，开展“科技练兵模范舰艇”新老水兵战位对话，不断撬动社会拥军力量助力舰艇建设。

近年来，衢州市充分发挥党政主导、部门联动、社会支持“三驾马车”作用，在全

省率先实现双拥成员单位与驻衢部队基层连队结对共建。先后出台《关于完善荣誉体系、增强军人荣誉感的若干意见》《军人随军家属就业安置工作实施细则》等7份配套文件，成体系推出“军人子女入学10条”“随军家属就业安置11条”“现役军人父母免费体检”“向阳花开军人子女夏令营”等举措，实现转业军人阳光安置、随军家属托底安置、军人子女入学第一志愿学校、现役军人走访慰问“四个100%”。

## 氛围浓厚 打造“崇军六礼”特色品牌

热血青春献国防，参军报国正当此时。从2020年开始，衢州市在全国率先探索实践“衢州有礼”尊崇工作法，建立以礼送新兵入伍、礼迎老兵返乡、礼祝贺受奖、礼遇军人军属、礼贤先锋模范、礼敬英雄烈士为主要内容的“崇军六礼”工作机制，贯穿军人入役、服役、退役全过程，为国防和军队建设注入强大正能

量。“崇军六礼”成为最具衢州辨识度的双拥工作品牌。

军与民的共鸣，才能不断演绎出永不停歇的乐章。衢州坚持把以爱国主义为核心的国防和双拥宣传纳入国民教育体系和部队教育计划，围绕贯彻党的二十大精神专题组织“8090新时代理论宣讲团”进基层服务站、“百年·百人·百场”英烈故事巡回宣讲等系列活动；另一方面，坚持党报党刊、新媒体等平台矩阵同频发力开设双拥专题栏目，坚持市县乡村四级联动宣扬双拥故事，耳濡目染的双拥氛围，让军人军属时时受尊崇、处处有荣光。

衢州深入挖掘红色文化资源，发挥现有6家省级国防教育基地、14家省级爱国主义教育基地、40家市级爱国主义教育基地的阵地作用和教育功能，强化全民国防观念，每年超60万人次接受爱国主义教育；集中打造10条“英雄之光耀三衢”红色文旅精品线路、5个国防双拥主题公

园、7条崇军荣誉街，投资筹建衢州烈士纪念馆。2022年，衢州在全省首推面向全国退役军人免费乘坐公交、游景区的“双免”政策，收获点赞无数。

放眼如今的南孔圣地，军政军民团结奋进，红色文化和城市文明交相辉映，处处涌动着“爱我人民爱我军”的双拥热潮，军民合力共建英雄城、崇军城、军创城“三城记”，在建设四省边际中心城市中争当“两个先行”示范窗口，奋力谱写了军民鱼水情深的时代新篇。



驻衢部队官兵开展无偿献血活动

图片由衢州市退役军人事务局提供

# 江山：谱写新乐章 共绘同心圆

■ 傅静之 柯昌晖 付超程

从服务部队的“加速度”，到政策支持的“同心圆”，再到崇军爱军的“新乐章”——江山，这片浸润着双拥情怀的热土上，军爱民、民拥军的鱼水情谊源远流长。自开展全国双拥模范城创建以来，当地持续健全双拥工作机制体系，军政军民同心协力，不断擦亮“江山双拥”金名片。今年4月，江山第六次荣获全国双拥模范城荣誉称号，这份沉甸甸的荣誉，既是对过往军地携手奋斗的礼赞，更是新征程上续写双拥新篇的起点。

## 暖心实践

### 谱写崇军爱军“新乐章”

今年3月下旬，就在第六次荣获全国双拥模范城荣誉称号前夕，一条整车布满双拥元素，沿途覆盖医院、学校、超市、高铁站等民生站点的双拥专线，穿梭在江山市区的大街小巷，以最贴近生活的方式，

述说着军地同心的双向奔赴和军民携手奔赴未来的坚定信念。

在江山，尊崇军人不是口号，而是实实在在的举动。工行江山支行用心打造“拥军驿站”，为现役军人、退役军人及民兵提供优质服务；“江山市崇军医院”在市中医院挂牌成立，以行动把对军人的尊崇转化为担当，让“军民鱼水情”落地生根；江山城南东广场跻身拥军商城，40家商户为军人军属提供优惠服务……江山持续扩大崇军拥军服务“半径”，深入开展多领域、多形式、多层次的社会化服务，探索形成了政府部门积极引导、社会组织奋战勇当先、人民群众广泛参与的社会化拥军格局，军爱民、民拥军，崇军爱军的种子在这片沃土生根发芽。

## 多维支持 共绘拥军优属“同心圆”

解决现役军人的后顾之忧，保障退役军人的生活；提供入学就医等便利服务，开展创业就业的全程帮扶……紧扣军民



在“拥军东方 闪耀江山”拥军商城活动启动仪式上，江山市退役军人事务局领导拥军商家代表举行授牌仪式。

现实需求，在落实优抚保障、解决“三后”难题、帮扶军民急困中，江山将拥军工作书写成温暖人心的民生答卷。

2019年以来，当地以制度为基石，出台《关于调整部分优抚对象抚恤和生活补助标准的通知》等文件，严格落实抚恤优待政策；同时，以“安居、乐业、育幼”为主线，科学编织起覆盖军人“后路、后院、后代”的保障网络。以“主动申报+指令安排”模式，根据退役军人就业需求和用人单位岗位需求实行指令性移交安置，让退役军人实现高质量就业。目前，转业干部行政审

制安置率达100%，符合政府安排工作条件的退役士兵，事业编制安置比例近70%。

面向现役军人，江山在拓宽家属就业渠道和优化子女教育政策上持续发力。“我们建立起机关事业单位随军家属安置长效机制，畅通军人子女入学择校绿色通道，全力解决军人的后顾之忧。截至目前，累计安置随军家属14名，为117名驻江部队军人子女提供入学服务。”市双拥服务中心相关负责人表示。

## 创新载体 筑牢精神传承“新高地”

创编《我是退役军人》主题歌曲，拍摄《拥军优属 军民共建》微视频并获全国双拥文艺作品奖项，建成5条红色文旅线路、1条荣誉示范街区，开设“双拥模范城创建”专题专栏……江山坚持把铸魂育人作为双拥工作基础工程，同时将国防教育纳入党政干部培训、学校课程体系，打造3家省级国防教育基地、7所示范学校，建成军旅文化综合体和国防教育拓展基地，开展“童心系国防 共筑强军梦”“探索国防科技 共筑强国梦想”等主题活动30余场次，创新“迷彩青春”特色品牌还作为优秀典型亮相《新闻联播》。

为赓续红色血脉、铭记英雄事迹，江山构建起英烈保护与红色教育双轮驱动格局。开辟“缅怀身边英烈”专栏，举办“百年·百人·百场”英烈故事宣讲，组织青少年开展“红领巾走江山”实践教育活动，并实施英烈纪念设施保护提升工程，相关做法被收录为全省精选典型案例。暑假期间，大陈乡北上抗日纪念馆、清漾村毛泽东陈列馆等8大红色基地，成为红色旅游的热门景点，一处处“一馆一特色”的文化地标为红色旅游产业的发展注入了新动力……

站在“六次获评全国双拥模范城”的新起点上，江山以新时代双拥工作创新发展为笔，在军地共建的画卷上续写着“同呼吸、共命运、心连心”的时代新篇，双拥之花更加绚丽夺目。

图片由江山市退役军人事务局提供